

ЗАВИСИМИ БЕСТНИКЪ ЗА ИНФОРМАЦИЯ, СТОПАНСТВО И ПОЛИТИКА. — Редакторъ: Д-ръ СТОЙКО ПОПОВЪ. — Публикации: 2 лева квадратенъ сантиметъръ — Приставски 1 левъ на дума. — Абонаментъ: 80 лева годишно. — ДАННЕ И СОВЕСТНОСТЪ НА КНИГОИЗДАТЕЛСТВО „СПАСЪ ПОПОВЪ“. — Телефонъ 164. — Телефонъ на редактора 119.

## Да бжде или да не бжде.

В живота Хамлетово възклицание „да бжда не бжда“ се е изтъргъ гърдитъ на хората и на размишлеть, на стечение на обстоятелства и на трагизъмъ. проследимъ историята на нашия народъ, ще се убедемъ, че този народъ твърде бивалъ поставянь на изпитания и често се е изпитвалъ отъ гърдитъ му да бжда, или да не бжда. До сълзи трогателни и разрушения, които презъ дългито съществуване българската държава съжали нашия народъ. Неспомнимъ само провалянето на второто българско царство при династията на Ивановичъ и падането на тази столица Търново в ржце. Какъвъ трагиченъ страхенъ ударъ рана на съдбата! Какво изпитание за единъ и славенъ народъ! Особително е описанието на неговия ученикъ патриархъ Евтимий отъ и заточаването му в Южна България — Азия.

**ОДАВАМЪ СОБСТВЕНАТА КЪЩА**  
**СЪ ДЮКЯНИ НАДЪ МАЗА.**

Зданието е жглово на улицитъ: „СЛАВЯНСКА“ и „ЦАРЪ САМУИЛЪ“.

Справка при стопанина **Юрдакъ Д. МАДЖАРОВЪ.**

**АВА се подъ НАЕМЪ новъ масивенъ ЕТАЖЪ**  
**ДВЕ СТАИ, САЛОНЪ, КУХНЯ И АНТРЕ**  
съ електрическа и водна инсталации.

Митрополитска № 6 или Спасъ Добревъ — бирникъ Браничево — Шуменска околия.

**ТЪТЪ се СМЯВА.**  
Разказъ.

Въ тоя моментъ, когато душата на Станчо бжде като барабанъ и въртеша като палка сякашъ бие въпросъ — какво да се влвзе даскалъ Лало вратата присторено се загазили ли най-последно? — подзе остро той. Какво? Съ яйцата, де! А бе, още не сме загазили май че ще загазимъ, ще вземемъ мърки.

## Прегледъ на провинциалния печатъ.

Едно ретроградство  
„Утринна победа“ (Пловдивъ) брой 459 отъ 4 X т. г.

Така би се характеризиралъ всъки законъ, който по сжщия на е останалъ назадъ отъ културния напредъкъ на човѣчеството. Напримъръ, ако данъкъ пжтнитъ тегоби не се плати то задължително се и работва. Това е ангариата отъ турското робство. Тази ангария може да остане въ сила за селата и то кждето самото население пожелае.

Обаче, за градското бедно население, което нѣма да плати пжтната си тегаба, да го карате да работи, това е непоносима морална и физическа тежестъ.

Така би създадо прецедентъ не само за този данъкъ пжтна тегаба, но и за всички данци гражданството да се постави подъ угрозата за неплатенъ данъкъ да изтърпява тъмниченъ затворъ.

Изненада е да се заплашватъ които нѣматъ, съ тъмниченъ затворъ, ако не си платятъ данъка или неотработятъ ангариата.

Ако има какво да се вземе ще се удържатъ данциътъ. Въ противенъ случай съ нищо не може да се терроризира гражданина.

### Стига!...

Г-нъ Хр. Г. Казаневъ въ в. „Обществена трибуна“ (Търговище) брой 493 отъ 28. IX. т. г.

Въ последния си брой в. „София“ съобщава, какво Българския националенъ студентски съюзъ е взелъ инициативата да устрои наскоро борби съ бикове. Щѣли да пристигнатъ испански тореадори, бикове... и ще се устроятъ „невидани, грандиозни кървави борби“ — Кръвъ върху арената и напълно задоволяване на животинскитъ инстинкти на публиката, така много възбудена напоследъкъ отъ всевъзможни борби и „спортове“.

Не виждатъ ли ржководнитъ фактори у насъ до кжде се вече изражда спорта у насъ и на кжде този спортъ е повелъ нашата младежъ? Този спортна самозабрава нѣма ли напълно да поквари нашата младежъ и тя завинаги да бжде загубена за всичко хубаво, ценно и нужно за бждещето на Родината? Щомъ стигнахме до тамъ, че единъ студентски съюзъ у насъ да урежда „бикови испански борби“, щомъ нашата преса се е самозабра-

в. „ШУМЕНСКИ ГЛАСЪ“ — постигатъ целта си

**Маринка Ненова Каравасилева**  
**ПРЕПОДАВА УРОЦИ ПО ПИАНО**  
4-5  
Справка ул. Славянска 120.

## Въ книжарница „ОТЧЕТНИКЪ“

- ХР. Т. ПОПОВЪ — Шуменъ, до пощата
- I. Стенна карта на България и на българскитъ земи подъ чужда власть. Мѣрка 1: 600,000 (100 X 140 см.). Подлепена на платно и накована на дръвчета 225 лв. Неподлепена — 175 лв.
  - Този карта е изработена отъ най-големия специалистъ по картографито дѣло въ България — Д-ръ Д. Стояновъ, който напълно оригинално и самостоятелно е разрешилъ една проблема за нашитъ училища съ активизирани елементи, които сами се откриватъ, налагатъ и правятъ картата понятна и разбираема. Картата е 12 цвѣтна, съ инсометрична и полутонова орография. Топономастиката и топогеографскитъ елементи сж съобразени съ най-последнитъ официални данни. Картата е въ две издания.
  - а) За първоначалнитъ училища и б) За прогимназитъ.
  - II. Карта на България и на поробенитъ български земи, мѣрка 1: 1,000,000 (58 X 84 см.). 10 цвѣтна, ново издание съ новитъ имена и най-новитъ административни промѣни — цена 15 лв. Предназначена е за учебно помагало въ III и VIII класове. Нанесени сж и договорнитъ граници.
  - III. Физическа карта на Европа, мѣрка 1: 8,000,000 (70 X 80 см.), подробна, съ отдѣлна карта на Алпийската областъ — цена 25 лв. и по-малка мѣрка 1: 10,000,000 (50 X 65 см.) — цена 15 лева. И дветъ карти сж многоцвѣтни, твърде прегледни и красиви.
  - IV. Политическа карта на Балканския полуостровъ, мѣрка 1: 3,000,000 (55 X 62 см.), цена 15 лв. Оцвѣтена съ много бои и е необходима за резултатно изучаване Балканскитъ държави.
  - V. Репетиционна карта на България съ областнитъ граници, мѣрка 1: 1,370,000, отпечатана на 1/4 отъ рисуванелия листъ, което позволява да се рисува съ водни бои и цвѣтни моливи. Предназначена е за моделиране и рисуване отъ ученицитъ въ III класъ. Цена 4 лева.
  - VI. Методични улжвения по карточертанке, необходимо помагало за учителитъ по география — цена 10 лв.
  - VII. Учебни физически карти на Северна Америка, Южна Америка, Африка и Австралия, мѣрка 1: 45,000,000 (25 X 35 см.) по 7 лв. и на Азия, Африка и Австралия, мѣрка 1: 35,000,000 — 8 лв.
  - VIII. Репетиционни карти на Азия, Африка, Северна Америка, Австралия и Южна Америка, Русия съ прибалтийскитъ държави, Скандинавскитъ държави, Сръбна Европа, Англия, Франция, Испания съ Португалия. Италия за рисуване отъ ученицитъ въ I и II класъ, по 2 лв. парчето. Отпечатани сж на 1/4 отъ рисуванелия листъ.
  - IX. Политическа карта на Европа, мѣрка 1: 8,000,000, по 25 лв.

Шуменска Градска санитарна служба.

## ОБЯВЛЕНИЕ № 778

гр. Шуменъ, 15 Октомври 1935 год.

Съобщава се на гражданството, че есенната **вакцинация и ревакцинация** противъ „Едра шарка“ започва отъ **21 октомври** т. г. и ще продължи до **15 ноември** т. г.

Задължаватъ се всички родители, които иматъ деца родени презъ Януарий, Февруарий, Мартъ, Априлъ, Май и Юний **1935 год.**; сжщо роденитъ презъ **1915 г.** (20 годишни), както и всички **останали невакцинирани** или **нехваляли** отъ минали вакцинации да ги доинесатъ въ градскитъ амбулатории всъки денъ следъ обядъ за вакцинация и ревакцинация.

На неизпълнителитъ горнитъ нареждания ще се съставятъ актове за глобяване по чл. 423 отъ закона за народното здраве.

Отъ Санитарната Служба.

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ № 1235.

Шуменски областенъ съдъ въ разпоредително заседание на 15 октомври 1935 год. по докладъ на М. МАЛЧЕВЪ разгледа ч. гр. дѣло № 216-935 год.

опредѣли:

Допуша уснотворяването на **Добри Илиевъ Рахневъ** отъ с. Горна-Кабда, Поповска околия, отъ **Добри Тодоровъ Терзиевъ** и законната му съпруга **Гана Д-срвава Г-сдрова** и двамата отъ с. Горна-Кабда, Поповско.

Настоящето опредѣление да се обнародва въ „Държавенъ вестникъ“ и въ „Шуменски гласъ“, следъ като молителя внесе разноска за публикацията и се залепи на черната дѣска на съда

Да се издаде исканото удостоверение на (подписали) Председателств. чл. М. МАЛЧЕВЪ, членове: Д. Котларовъ, М. Петровъ д. чл. и д. Секретаръ: П. Панайотовъ с. к.

Вѣрно,  
съ оригинала, който не подлежи на обгербване, който е приложенъ къмъ Ч. Гр. дѣло № 216-935 год.

На Шум. Обл. Съдъ, секретаръ: **Петковъ.**

— Я-я-яйца, яйца-а-а! — зацепиха гѣ селото съ мощнитъ си гласове.

Хората гледаха и се чудѣха. Гледаше и Лало изъ своя прозорецъ и си мислѣше: „Ехъ, дано нищо не събератъ! Да фалира яйчарството, па да зинагъ членоветъ върху Станчо, че той имотитъ имъ ще затърка. Па да го изчушкатъ и отъ председателство, и отъ учителство, та да не дочака кооперативенъ домъ!“ — тъй си мислѣше Лало и една топла надежда се разливаше въ душата му като топено масло.

Станчо хвана изъ сръдната махала. Къмъ Вълвци бухти вършачка. Станчо върви и въ съзнанието му се редятъ като олби за баница следнитъ мисли:

„Кооперацията е сила, голѣма стопанска сила... Тя може да преобрази живота. Ще прибере подъ свойто знаме всички хора. Ще взема...“

ще доставя... Парѣта ще изчезне... Алчността у хората ще затихне... Нѣма да има силни и слаби, бедни и богати... Ще заживѣятъ като братя...

Но за всичко това трѣбва работа, къртска работа долу въ низинитъ. Станчо като че се пробуди отъ сънъ. Изтегна шия и звучно се провикна:

— Я-я-я-яйца, яйца-а-а!  
Женитъ надничаха презъ плетичата. Децата хукаха, а сбираха се на купчина изъ улицитъ и съ ухилени личица трѣгваха следъ Станчо.

— Господинъ учителъ — обаждаше се нѣкое.

— Какво, деца?  
— И Киро иска да сбира яйца, г-нъ учителю!

— Хайде бе, Киро, бѣгай за кошника! Ти си старъ яйчар! Само че, нали знаешъ, за кооперацията безплатно.

Киро, Станчовъ ученикъ, преминалъ за първи класъ,

очи, въ дебелитъ му бърни, извърнати навънъ, въ незакопчанитъ му добре басмени панталони и не можеше да повѣрва, че това е Лало. Преданъ кооператоръ ужъ! Трѣбва да дири сръдства, да сочи пжтища за преуспѣване, а не да разколебава и да убиза вѣрата въ победа.

— Я слушай, — обърна се къмъ него Станчо — азъ мисля, че още не е късно да сразимъ врага. Утре е недѣля. Ще вземемъ ние съ тебе кошницитъ и ще тръгнемъ изъ село. Който иска ще ни последва. Единъ трудовъ день. Ще дадемъ по голѣми цени. И вървай, ще успѣемъ. Гоцовия синъ ще избѣга поразенъ. А ние ще си направимъ и отлична агитация за житото, за сльнчогледовото семе и за всичко. Съгласенъ ли си?

— Т-ц-ц! — изцѣка Лало и въртна глава въ знакъ на отрицание. — Ти не мислишъ какво говоришъ! Нали ще ста-

немъ за резилъ! Хайде мене псета ме яли, я съмъ жененъ човѣкъ, ами ти, нали си ергенинъ, ще ти се смѣятъ хората.

Станчо навѣси вежди и напусна канцеларията. Надеждата, че Лало ще сжса съ еснафскитъ си разбириания, сега вече угасна. И Лало си остана за Станчо непоправимъ карьеристъ, човѣкъ съ проста, като на невежитъ селяни душа.

Недѣля е. Слънцето се изтърколило като бѣклица надъ Кадинъ виръ. Красново зашумѣло като девейки на изворъ.

Предъ кооперацията стоварватъ бостанъ. Бай Илиа, кооперативнитъ касапинъ, дере овиенъ. Нѣколцина весело глъчатъ наоколо. Неочаквано изъ кооперацията се показа Станчо. Следъ него нѣколко млади кооператори. Всѣки съ кошникъ въ ржка. Спогледаха се, продуумаха си нѣщо съ Станчо и като по даденъ знакъ се прѣснаха по разнитъ махали на Красново.

Мрътви (недва)

„Свѣтлоструй“

Преди години не малка бѣше тѣмата, всрѣдъ която крепнѣше и се развиваше духовно културниятъ животъ на провинциална България. Днесъ поведри сѣ небосклонитѣ, подъ които се творятъ духовнитѣ ценности на народнитѣ маси, които живѣятъ всрѣдъ низинитѣ, далечъ отъ културна София. День изъ день предъ духовния ликъ на провинцията става все по-свѣтло и по-свѣтло. Духовниятъ ѣ животъ се развива подъ знака на единъ бързъ възходъ, плодъ на синонитѣ грижи отъ страна на плеада духовни творци: поети, писатели, художници, журналисти, които се родиха и израстнаха подъ суровитѣ ѣдловности, които обединиха духовнитѣ си сили около художествено-литературни списания — двуседмичници и месечници — за сериозно и смислено творчество.

Въ последно време се родиха доста много провинциални литературни вестници и списания, обаче, като най-сериозенъ, художествено и литературно най-издържанъ месечникъ си остава „Свѣтлоструй“ — издание на Шръклевското народно читалище.

„Свѣтлоструй“ живѣе вече 8 години. Осемъ години наредъ той ратува за радостенъ и смисленъ човѣшки животъ. Станалъ изразителъ на цѣлокупния ни животъ, въ широко разтворенитѣ му дванадесетъ голѣми страници всѣкога се намиратъ творби отъ най-разнообразенъ характеръ. Въ него, благодарение на крайно неуморимия му, трудолюбивъ и скромненъ редакторъ г-нъ Д. Добревъ, ще се намѣрятъ всѣкога майсторски, художествени и естетически подредени стихове, разкази, статии отъ наученъ характеръ, творби отъ областта на земедѣлнето, кооператизма, читалищното дѣло, въздържателното дѣло и др., и цѣлото това ясно отражение на всестранния ни животъ само срещу 40 лева годишенъ абонаментъ, независимо отъ което и премии, равни на абонаментната стойностъ.

Ценейки високо-художествената му стойностъ като литературно издание и великата роль, която играе за културно-просвѣтния възходъ на провинциална България, азъ си позволявамъ искрено да го препоръчамъ на всѣки български гражданинъ.

„Свѣтлоструй“ заслужава да се получава отъ всѣки интелигентенъ човѣкъ, отъ всѣки български домъ, защото само чрезъ него можемъ да имаме ясна представа за всестранния и многоликъ животъ на родината ни.

с. Воловъ, 15. X. 1935 г.

П. Ивановъ Пининъ.

Поправка. Въ обявление № 499, обнародвано въ брой 693 на в. „Шуменски гласъ“, длжжимитѣ данѣци отъ Стойчо Панчевъ не сѣж 36,564 лева както сѣж погрѣшно съобщени, а 96,564 лева.

какъ предъ кооперацията коватъ каситѣ съ яйца и като божурена пѣпка набѣвваше въ душата му сладка надежда. „Ехъ, да е такъвъ Станчо, да прибере неговъ Гошко! Какво по-хубаво отъ това! Ще му отпустнатъ заплатица, а той ще работи съ меракъ. И тогава съ кооперацията никой не ще се мѣри. Но дали не се шегува Станчо? Дали не е това само игра?“

ХРОНИКА.

Граждани! Както за другитѣ данѣци, така и за петдневниятъ пѣтень данѣкъ и за желѣзнопѣтнитъ такъвъ срока за плащането е 25 октомврий. Както пѣтнитъ — отъ 140 лв. така и желѣзнопѣтнитъ — отъ 30 лв. се плащатъ при бирника на общината (финансовото отделение). Следъ горниятъ срокъ поменатитѣ данѣци ще се събиратъ съ глоби.

Отъ общината. По случай на редовния конгресъ на съюза на професионалнитѣ журналисти на членовѣтѣ и гоститѣ които ще го посетятъ ще се издаватъ билети по намалената тарифа до София за отиване отъ 17 до 19 X вкл., срещу членски карти съ портрети и увѣрения, а на гоститѣ само срещу увѣренна обр. 26. На връщане гара София ще ги снабдява отъ 21 до 5 X. вкл. съ билети по такситѣ на намалената тарифа, срещу сѣжитѣ документи.

По случай панаира въ Ямболъ на пѣтующитѣ гаритѣ ще издаватъ билети по такситѣ на редовната тарифа отъ 15 до 20 X. вкл., които ще важатъ и за връщане отъ 16 до 21 X. вкл. следъ като се компостира въ гара Ямболъ.

Дарения. Постѣпили въ старопиталището: 1) Г-ца Райна Тодоръ Ж. Попова учителка подарява по случай три години отъ смъртъта на майка си Янка Тодоръ Ж. Попова 200 лв. 2) Шуменската градска община 15 кубика дърва. 3) Г-жа Х. . . . подарява за поменъ на сина си Х. . . бившъ надзирателъ въ скотобойната една крава телна и сѣдногодишно теле. 4) Г-жа Костанка Халаджова по случай 9 месеца отъ смъртъта на съпруга ѣ Василъ Халаджовъ подарява 150 лева.

Настоятелството на Дружество „Милосърдие“ благодари на г. г. дарителитѣ.

Шуменско Общо Търговско сдружение съобщава на всѣки търговецъ, че срокътъ за внасането на едномесечния доходъ за фонда обществено подпомагане е продълженъ до 31-ѣ октомврий 1935 год.

Ония г. г. търговци, (еднолични фирми, събирателни, акционерни и др.) които не сѣж внесли въпросния едномесеченъ доходъ, да се явятъ въ канцеларията на дружеството — А. Д. „Плиска“ ул. „Мария Луиза“ при секретаря на сѣжшото Добри Рачевъ и внесатъ едномесечния си доходъ.

Отъ сдружението. Настоятелството на Шуменското градско общо работническо сдружение съобщава на членовѣтѣ си за знание, че конгресътъ на Работническия Съюзъ въ България ще се състои на 26, 27, 28 и 29 т. м. Трѣгване отъ станция Шуменъ точно 18 (б) часа сл. обѣдъ на 25 т. м. — пегъкъ. Сборенъ пунктъ — гарата — точно 5 часа сл. обѣдъ. Всѣки делегати и гости на конгреса ще бѣдатъ снабдени съ билети само срещу представяне работни-

правяй? Дай пари де! Лалочичъ не иска и да знае. Наднича презъ прозореца си и рапа рѣзенъ любеница. Когато музиката спрѣ да свири и младитѣ напустнаха улицитѣ, Гоцо премина площадъ и се взе та предъ кооперацията. Бѣше вече тъмно. Въ канцеларията свѣтеше. Гоцо наднична. Само Станчо пишеше нѣщо. Той почука и безъ да чака отговоръ се вмъкна вѣтре. Сърдцето му се разтупа отъ страхъ. Какъ ще погледне Станча въ очитѣ? Какъ ще му заговори, когато тъй много го е оклеветилъ?

Гоцо застана предъ масата като закованъ. Сякашъ онѣмъ. Станчо хвърли перото. Вдигна глава и ха да запита, но Гоцо се стѣписа и плахо заговори: — Казали сте нѣщо тамъ на момчето, де . . . та дойдохъ да видимъ . . . — Казахъ, бай Гоце! Момчето ти го бива! И нѣмамъ

Разни.

ОМѢХЪТЪ Е ВЪЗРАВЕ.

Споредъ менъ, трѣбва да наблегнемъ по-силно върху лѣкуването чрезъ смѣхъ на много отъ хорскитѣ недѣжи и да настоимъ да бѣде прилагано по-често отъ нашитѣ лѣкари. Веднѣжъ бѣхъ леко заболѣлъ, и докторътъ, следъ като ми предписа нѣкакво лѣкарство — каза, че трѣбва да съмъ веселъ и да се смѣя по-вече. Малко следъ него дойде и единъ шегобиецъ (Богъ да навѣди по-вече като него!) и азъ почти веднага оздравѣхъ. Трѣбвало да се раздрусамъ диафрагмата ми.

Чувамъ, че нѣкакъвъ сифренски лѣкаръ лѣкувалъ своитѣ болни само чрезъ смѣхъ. Събиралъ неврастеници, меланхолици, неврогичи, еротичи и томмиротичи въ една стая, казвалъ имъ да не мислятъ за нищо, да стоятъ мирно, и да вършатъ това, което той щѣлъ да имъ каже. После поставялъ една грамофонна плоча съ нѣщо много смѣшно на нея и пускалъ грамофона. Нито една дума, а само смѣхъ. Но какъвъ смѣхъ! Цѣлъ ураганъ. Само следъ нѣколко момента цѣлата стая кѣнти отъ смѣхъ и всѣки се държатъ за корема. Смѣхътъ е силно заразителенъ. И веднага той спиралъ грамофона. Толкова тоя пѣтъ. Утре пакъ.

Свѣтътъ има нужда отъ смѣхъ, като срдѣство срещу душевното угнетение, което го е обхванало. Вѣрно е, че не е лесно да се смѣе въ тия тежки времена, но трѣбва да се опитваме. Тѣя истина е позната още много отдавна, защото въ Библията е казано неиде: „Веселото сърдце е като добро лѣкарство“. Ако не оставятъ да избиратъ между лѣкуването съ диетата, съ свѣтлина, съ упражнения, съ лѣкарства, съ внушения и съ вода, азъ ще избира лѣкуването съ смѣхъ. Защо да нѣмаме и клиника, където да се прилага такава лѣчение? Не е вѣрно, че хората не се смѣятъ, защото сѣ болни; а обратното — болни сѣ, защото не се смѣятъ. — Правъ ли съмъ?

Д. В. (Изъ в. „Добро здраве“).

Величината на вселената.

Сведенията за вселената, които д-ръ Хѣбълъ, отъ най-големата обсерватория въ свѣта, разположена на върха Уилсонъ-Америка, ни дава, поразяватъ читателя съ грандиозността на цифритѣ си.

Споредъ тѣзи сведения, диаметрътъ на физическата (видимата) вселена има дължина чекситѣ си книжки на гишето. Намаление 70%, по тарифата за пѣтническитѣ влакове. Горно облекло и трикульорна лента — задължителни. Отъ Работн. секретариатъ.

6 милиарда свѣтлинни години. Съ други дума казано, дължината на този диаметрътъ се равнява на разстоянието, което единъ свѣтлинень лѣчъ би изминалъ, ако го пуснемъ да пѣтува 6 милиарда години въ пространството, като се има предъ видъ, че само за една секунда той изминава 300,000 километри (или около 7 пѣти обиколката на земята). Вселената, заедно съ всѣкитѣ ѣ планети, сѣзвездия, атмосфера, стратосферата и пр., представлява една крайна т. е. съ граница сфера, която постоянно се разширява и то сѣщо съ скоростъта на свѣтлинния лѣчъ — 300,000 клм. въ часъ. Тѣй като около вселената пространство е празно, то въздухътъ, както и нѣкои звезди и планети отъ границитѣ на вселената се стремятъ да го изпълнятъ и по този начинъ се отдалечаватъ отъ самата вселена съ горепоменатата стихийна бързина на свѣтлината. Така въ нѣколкото секунди, необходимо да се прочете тази бележка, известни части отъ вселената се отдалечаватъ отъ нея съ милиони километри. Отдалечаватъ се сѣщо и въздушнитѣ стратосферни и надстратосферни пластове, вследствие на което въздухътъ въ вселената става все по-разреденъ.

Свѣтлината на луната достига до нашето око за около 2 секунди, а тази отъ слънцето за 8 минути. Така, ако слънцето изгасне въ единъ моментъ ние ще продължаваме да го виждаме въ продължение на 8 минути още.

Отъ най-далечната, видима съ просто око звезда Небула, отъ сѣзвездieto Андромеда, свѣтлината стига до насъ за 900,000 години. Може би тази звезда да е паднала или изгаснала въ този мигъ; това, обаче, ще видятъ нашитѣ потомци, ако имаме такива, следъ 900,000 год. Голѣми брой отъ най-малкитѣ звезди въ вселената сѣ стотици, милиони пѣти по-голѣми отъ слънцето, но сѣ толкова далече, че се виждатъ като дребни свѣтлинни. Вѣрпѣки че за насъ небето изглежда пълно съ звезди, една до друга разположени, разстоянието между тѣхъ е колосално. Въздухътъ е до такава степенъ разреденъ между тѣзи звезди, че и най-добрата изсмукателна машина не може да получи вакуумъ (праздно пространство), равенъ по разреденостъта си на този на самата вселена по периферията ѣ.

Д-ръ Хѣбълъ, който ни дава всѣки тѣзи сведения, си служи съ най-големия телескопъ на свѣта. Огледалниятъ обективъ на този телескопъ е два метра и половина въ диаметръ.

Изъ в. „Луковитски новини“.

МОТОРЪ 5 КОНСКИ ОТТО ДОЙЦЪ 5 СИЛИ употребяванъ, но запазенъ, парадъ замѣняванъ съ електромоторъ, ПРОДАВА „СПАСЪ ПОПОВЪ“ - Шуменъ.

калия! Гоцо се върна така радостенъ, както никога въ живота си! А на сутринъта, когато негова Гошко зашета изъ кооперацията и изъ село се прѣсна новината, че Гоцо Стъргалото — най-стария бакалинъ у селото — е станалъ кооператоръ, една каруца профуча презъ площада и се понесе като вихрь къмъ града. Гоцо отиваше да оттегля заявлението си противъ Станчо.

Край. Купонъ № 14. Всѣки, който изрѣже настоящия купонъ и го изпрати на адресъ: Комитетъ БЪЛГАРСКА КНИГА „Денкоглу“, 28 — София съ приложение само 5 лева въ гербови марки ще получи безплатно битовата повестъ СѢНКИ на МИНАЛОТО 80 стр. отъ Ц. С. НИКОЛОВА.

Обявление № 6194. Разгласява се, че на 11-ѣ день следъ публикуването въ в. „Шуменски гласъ“ на самитѣ мѣста ще се произведатъ търгове съ явна конкуренция за отдаването подъ общи имоти: 1) Въ 8 часа за изостаналитѣ парцели на сѣжшото село гр. Преславъ, мѣстността „Долната кория“ и всѣки парцели на „Баба-Йолу“ съ първоначална цена 20 лева на декаръ за срокъ отъ една година. 2) Въ 20 часа училищнитѣ имоти въ с. Алусиянъ, мѣстности отъ 12 дек.; „Аркъ-аржжъ“ — 2 дек.; „Мезаржжъ“ — 3 години. 3) Въ 11 часа скот. имоти въ сѣщото село мѣст. „Божланъ“ отъ 70 декари при първоначална цена 40 лева на декаръ за срокъ 3 години. Исканиятъ залогъ за горнитѣ предприятия е 10% въ началната цена Законътъ за Б. О. П. е задължителенъ за всички разноски сѣж за смѣтка на последнитѣ. гр. Преславъ, 15. X. 1935 г. Отъ общинското управление

Обявление № 23. с. Бѣлокопитово, 17. X. 1935 година. Обявява се на интересувашитѣ се, че на 31-ѣ день публикуването настоящето въ в. „Шуменски гласъ“ отъ 9—11 септември въ канцеларията на Бѣлокопитовското общинско управление се произведе търгъ съ явна конкуренция за отдаването подъ 650-4 дек. училищни имоти за време отъ 1 октомврий 1935 до 1 октомврий 1937 година, а именно: 56-4 дек. въ земл. на с. Литоново, 317 декара въ с. Градище, 235 декара въ с. Струино и ра въ с. М. Симеонъ, подробно описани въ поемнитѣ условия. Първоначална оценка на декаръ годишно 40 лева. Исканиятъ залогъ за участие въ Бѣлокопитовското общинско управление и всѣки заинтересуванъ може да ги прегледа. Отъ училищното управление

Янковско селско общинско управление — Преславско. Обявление № 4723. с. Янково, 16. X. 1935 год. На единадесетия день отъ деня на публикуването настоящето за втори пѣтъ ще се произведе търгъ за отдаване на тель експлоатацията на училищни имоти въ с. Желѣдъ нива отъ 7 декара въ мѣстността „Подъ могоилата“. Търгътъ ще се произведе отъ 8—12 часа предъ обѣдъ въ общинското училище въ с. Желѣдъ. Залогъ за участие въ търга е 10% върху първоначалната цена — 40 лв. на декаръ. Закона за Б. О. П. е задължителенъ. Отъ общинското управление

Янковско селско общинско управление — Преславско. Обявление № 4724. с. Янково, 16. X. 1935 год. На единадесетия день отъ деня на публикуването настоящето за втори пѣтъ ще се произведе търгъ за отдаване на тель експлоатацията на училищни имоти въ село Ново-Янково, нива отъ 7 декара въ мѣстността „Кузъ“ нива 7230 декара мѣстността „Искѣтъ тарла“ нива 1580 декара. Търга ще се произведе отъ 8—12 часа преди обѣдъ въ училищното помѣщение въ с. Янково. Първоначалната оценка е 40 лв. Залогъ за участие въ търга е 10% върху първоначалната цена. Закона за Б. О. П. е задължителенъ. Отъ общинското управление

Дибичска общинска скотовѣдна комисия. Обявление № 5615. с. Дибичъ, 16. X. 1935 год. Дибичската общинска скотовѣдна комисия обявява на интересуванитѣ се, че на 15-ѣ день отъ обявяването на настоящето ще се произведе търгъ съ явна наддаване за отдаване подъ наемъ скотопѣтнитѣ ниви на селата: Василь Друмевъ, Илия Блъсковъ и Благово стопански години. Първоначалната оценка е 40 лв. на декаръ. Исканиятъ залогъ за участие е 100 лв. Всѣки разноски сѣж за смѣтка на наддавачитѣ. Тържнитѣ могатъ да се видятъ въ общинското управление. Отъ общинското управление

Постояненъ бирникъ при Шуменското Областно Данѣчно Управление. Обявление № 502. Подписаниятъ Нако К. Филковъ, I-ви Шуменски Пост. бирникъ, обл. данѣчно управление, на основание опредѣление издадено отъ Шуменския мирови сѣдия на 8. VIII 1933 год. въ държавното сѣкръвище срещу Исмаилъ Мустафовъ Шакировъ Бѣнецъ за данѣци отъ 4432 лв. лихви и разноски и сѣгласно 807 — 824 отъ гражданското Сѣдопроизводство, обявявамъ, че следъ датата на обнародването на настоящето ми въ в. „Шуменски гласъ“, въ канцеларията ми гр. Шуменъ ще почне публична продажба на следния длжниковъ имотъ, а именно: 1) Една нива отъ 5-8 декара въ землището на село Шуменска околия, мѣстността „Съртъ-енилинъ“ при сѣседи: Хасанъ Юмеровъ, Ахмедъ Мехмедовъ Касабалж, Хабибе Ескиджи Ахмедъ М. Шакировъ, оценена на декаръ по 280 лв. или 1624 лв. Първоначалната цена на горния имотъ е 1624 лв. Продажбата свѣршва на онова число отъ следния месецъ съответствува на датата на обнародването. Залогъ за правоуспѣтъта се внася 10% върху първоначалната цена. Желѣлошитѣ даватъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки пѣтъ день и часъ, за да прегледатъ книгата и да наддаватъ. гр. Шуменъ, 15. X. 1935 год. Бирникъ: Н. Филковъ

Постояненъ бирникъ при Шуменското Областно Данѣчно Управление. Обявление № 501. Подписаниятъ Нако К. Филковъ I-ви Шуменски Пост. бирникъ, при Шуменското Областно данѣчно управление, на основание опредѣление № 182 издадено отъ Шуменския мирови сѣдия на 8. VIII 1933 год. въ държавното сѣкръвище срещу Алишъ Мустафовъ Бѣнецъ, Шуменска околия за данѣци отъ 5600 лева и сѣгласно чл. 807 — 824 отъ Гражданското сѣдопроизводство, обявявамъ, че следъ датата на обнародването на настоящето ми въ в. „Шуменски гласъ“, въ канцеларията ми гр. Шуменъ ще почне публична продажба на следния длжниковъ имотъ, а именно: 1) Една нива отъ 2-2 декара въ землището на с. Лорманъ при сѣседи: Реджебъ Ахмедовъ, Сабри Мюмионъ Хюсменовъ, оценена на декаръ по 320 лв. или 640 лева. 2) Една нива отъ 10-6 декара въ сѣщото землище, мѣстността „Лорманъ“ при сѣседи: Халилъ х. Юмеровъ, Али Мандакъ х. Хюсменовъ х. Ибраимовъ и пѣтъ, оценена на декаръ по 320 лв. цѣлата нива 3392 лева. Първоначалната цена на горнитѣ имоти ще бѣде 4096 лева. Продажбата свѣршва на онова число отъ следния месецъ съответствува на датата на обнародването. Залогъ за правоуспѣтъта се внася 10% върху първоначалната цена. Желѣлошитѣ даватъ могатъ да се явятъ въ канцеларията ми всѣки пѣтъ день и часъ, за да прегледатъ книгата и да наддаватъ. гр. Шуменъ, 15. X. 1935 год. Бирникъ: Н. Филковъ

Шуменъ, печатница „Спасъ Поповъ“ 78